

# 蘇俄動態評

·心一舉行地蘇維選舉

三月六日，蘇俄各共和國及各自

## 甲 內政

製品產量減少，未能滿足人民需要。

### 消費不足應要

俄共時常宣傳要大量增產消費品

(五)公共飲食業仍然落後，許多城市，工作地區及鄉村缺少公共飲食店，餐館與飲料店。工人、職員及各級學校學生仍經常得不到熱食。許多公共飲食店食物之品質仍低劣，其環境衛生亦須大加改善。

，以足民用。但由於不放棄其一貫之重工業優先政策，其消費品生產，仍然落後，使蘇俄人民未能充分獲得必需之日用品。去年消費品生產未完成增產計劃，而生產資料生產則超計劃完成。

莫斯科三月出版之「經濟新聞」週刊今年第一期，發表關於蘇俄消費品供應情況之文章一篇，顯示消費品生產，不足供應民用，簡略如下：

(六)廉價物品，特別是兒童用品，產量減少。男女大衣、雨衣、衣服、襪子及若干其他物品之平均價格上漲。

(七)針織品產量亦不足供應，手套、毛皮與便帽極缺貨，運動用具亦缺少。

(八)大多數地區，缺乏木材與建築材料，鄉村更甚。

(一)去年烏茲別克、哈薩克、阿塞拜疆及土庫曼四個共和國之零售商業，因缺貨而未完成銷售計劃。

(二)城市，尤其是鄉村商店，去年時常缺乏若干種貨品。

(三)布匹、衣服、鞋及若干種耐久消費品之產量，仍落後於消費者之需求。但花式過時，品質粗劣之棉織品，因銷路不佳，而有存貨。

(四)魚類供不應求。去年下半年，肉類及肉類

增加消費生產，尤其是大量需要之物品；(四)蘇俄各部會及各共和國部長會議應大量縮減行政開支與管理人員，建立嚴密之經濟制度，以及加強反對浪費公帑之鬥爭。

長會議主席及蘇俄高級官員舉行會議，檢討去年及今年一二兩個月經濟計劃執行結果，強調蘇俄各部會及各共和國部長會議之最重要任務，為：(一)全力準備春播工作；(二)集中人力與物力盡速完成基本建設計劃；(三)設法增添人力與物力，以

共和國名稱	黨員佔 總數%	團員佔 總數%	黨團員共 佔總數%
俄羅斯	四四·三	一二·三	五六·六
烏克蘭	四七·四	一三·八	六一·二
白俄羅斯	四三·九	一三·六	五七·五
烏茲別克	四六·四	一〇·八	五七·二

哈薩克	四二·八	一三·六	五六·四
喬治亞	四五·三	一二·二	五七·五
阿塞拜疆	四五·四	一五·四	五九·八
立陶宛	四三·五	一二·一	五五·六
摩爾達維亞	四五·七	一五·一	六二·三
拉脫維亞	四五·二	一三·一	五六·三
吉爾吉斯	四五·五	一一·三	五六·八
塔什干	四六·二	一〇·七	五六·九
亞美尼亞	四六·五	一〇·三	五六·八
土庫曼	四三·三	一三·五	五六·八
愛沙尼亞	三九·三	一〇·一	四五·四
共 計	四五	一二·七	五七·七

以上數字，說明各級地方蘇維埃代表中，俄共黨員及其青年團團員佔多數，加以所有候選人均係俄共提名，其非黨員或團員之代表，必係俄共工具，因此，各級地方蘇維埃全為俄共掌握。

(二)外國軍事基地之存在，威脅世界和平。雙方贊成普遍完全裁軍。

(三)以色列軍隊應立即撤出阿拉伯領土。

(四)美國及其盟國之軍隊應撤出越南，美國並應接受北越與越南南方民族解放陣線之條件。

(五)反對「帝國主義勢力」干涉奈及利亞內政，支援奈及利亞爭取統一與領土完整。

(六)雙方同意於短期內簽訂長期經濟、科學、技術、貿易與航業合作協定。

## 乙 對外活動

### 包尼問摩國

蘇俄

最高蘇維

埃主席包

戈尼應邀

(一)北大西洋公約組織之地中海艦隊，增加該

略稱：

包戈尼與阿爾及利亞四月一日發表之聯合公報

(二)蘇俄動態述評

據三月二十六日莫斯科廣播，蘇俄現正助阿建設八十二個項目，其中有六十個工業企業，一九六八年兩國貿易額比一九六六年增加三倍，今年計劃比去年增加兩倍。俄「消息報」三月十四日稱，數千名蘇俄專家現在阿工作。

俄阿在軍事方面亦早已合作，去年七月俄國防部長格列奇科元帥訪阿時（第一個蘇俄國防部長訪阿），俄國防部機關報「紅星報」謂，格列奇科之行，必將加強雙方武裝部隊之合作。

蘇俄即予以承認，兩國於一九五八年互派大使。包戈尼此次訪摩之重要成就，為雙方達成協議。(一)設立俄摩政府間經濟與技術合作常設委員會，每年

### 俄美關係

尼克森當選美

國總統後

尼克森

之行動，將譴責蘇俄壓迫捷共第一書記杜布西克下台之行爲。（二）四月二十二日，蘇俄外交部副長庫茲涅佐夫約見美駐俄大使比姆，對其表示，蘇俄政府對美國集結大陸軍艦於北韓海外，深為不滿。茲將蘇俄宣傳機構最近抨擊美國之言論，述之如下，以證蘇俄仍不斷展開反美行動。

(一) 美國新預算—白宮四月十二日發表尼克森總統一九七〇年度預算咨文，俄宣傳機構即予以批評，指該預算：(1)有利於美國統治階級，即大資本集團與軍需工業。(2)支出方面，比詹森總統今年一月所提出之預算案減少四十億美元，其中減社會福利事業開支佔七三%，即二十九億美元，因此影響一般人民生活。

(二) 越南問題—美國防部長賴德三月初訪問越南六日，俄報宣傳賴德此行，旨在提高越戰，謂賴德始終未表示贊同和平解決越南問題，當其在越南時，對記者宣稱，現非談論美國今年開始撤退駐越美軍之時。

莫斯科電台三月六日廣播「華盛頓的兩面把戲」一談話一篇，指尼克森總統曾許下結束越戰諾言，但事實係加緊在越南戰爭，「華盛頓的兩面把戲，係使巴黎談判拖延，在越南施加壓力，以擴大武裝干涉。」

(三) 尼克森總統之歐洲政策—尼克森總統訪問北大西洋組織總部及西德、義、英與法國後，蘇俄報刊之評論，略為：(1)尼克森總統急於赴歐與其大西洋盟國首腦會晤，係圖謀消除大西洋集團內之矛盾，以加強大西洋同盟，改善美國與其歐洲盟邦之關係，換言之，即謀加強美國在歐洲之地位。(2)根據尼克森總統此行之言論，美國對歐政

策依舊。尼克森總統支持西德對西柏林與德國問題之立場，仍以西德為其大西洋政策之主要支柱。美英關係無變化，英國表示願追隨美國政策。美法關係未改善。(3)尼克森總統未能消除西歐各國間之矛盾。

(四) 尼克森總統之中東政策—四月十日，莫斯科廣播指尼克森總統一再聲言，以色列必須保持其佔領之阿拉伯領土。美國繼續供給以色列鷹式火箭，繼續以金錢與物資贈予以色列，與以色列緊密合作核研究，決定供給以色列五十架幽靈式超音速戰鬥轟炸機。總之，美國未改其中東政策。

亞國之動—去年八月初，蘇俄觀光團十五人，由蘇俄對外友誼協會東南亞部副部長A.第柯夫率領，訪問非律賓，非總統及夫人曾予以接見，此係非律賓獨立以來，非總統第一次接見共產國家訪客，非總統對觀光團表示，現正考慮與蘇俄建立商務與外交關係。菲總統夫人表示，可能率文化代表團訪問蘇俄。

機械協定。

(三) 錫蘭—四月初，錫蘭科學家阿蘭達拉石應蘇俄農業科學院之邀，訪問蘇俄。彼稱蘇俄在技術上協助錫蘭建設灌溉工程、糧倉，在森林中開闢農田，以便種植棉花與其他農作物，兩國科學家在培育茶葉與某些技術作物之新品種方面，進行聯合研究。

蘇俄與錫蘭最近亦往來密切。去年十二月，蘇俄俄羅斯共和國麵包點心業部長率代表團赴錫蘭，參加俄援建設之麵粉廠及其附屬倉庫開幕禮。今年二月，蘇俄最高蘇維埃代表團應錫蘭國會之邀，答聘錫蘭。

俄錫貿易額，近三年增加一倍。

(二) 伊拉克—伊拉克外交部長應邀於三月二十一至二十五日訪俄。曾與俄最高蘇維埃主席戈尼及

部長會議主席柯錫金晤談，並曾與俄外長葛羅柯數度會談。據雙方發表之聯合公報稱，雙方曾就兩國關係及重要國際問題，尤其是近東局勢，交換意見。雙方將致力於發展與加強兩國關係。雙方主張以色列軍隊應即撤出阿拉伯領土。蘇俄重申支持阿拉伯人民。伊拉克對蘇俄支助解決阿拉伯問題，表示感謝。

俄伊今年一月曾簽訂漁業合作協定，俄將助伊建設現代化漁業，包括漁船隊，漁業研究中心，冷凍倉庫，魚類加工廠等。

三月中，俄伊簽訂由俄供應伊拉克農業與建築機械協定。

(三) 錫蘭—四月初，錫蘭科學家阿蘭達拉石應蘇俄農業科學院之邀，訪問蘇俄。彼稱蘇俄在技術上協助錫蘭建設灌溉工程、糧倉，在森林中開闢農田，以便種植棉花與其他農作物，兩國科學家在培育茶葉與某些技術作物之新品種方面，進行聯合研究。

蘇俄與錫蘭最近亦往來密切。去年十二月，蘇俄俄羅斯共和國麵包點心業部長率代表團赴錫蘭，參加俄援建設之麵粉廠及其附屬倉庫開幕禮。今年二月，蘇俄最高蘇維埃代表團應錫蘭國會之邀，答聘錫蘭。

俄錫貿易額，近三年增加一倍。